

# 调料界国家级大会缘何开在乐陵

全市267家调味品企业已形成强大产业集群，“触角”遍布全球

文/片 记者 都亚男

## 大会首次在县级市举办 杨安被授予“中国味都”

9月5日至8日,2023中国调料行业大会暨乐陵调味品产业发展创新研讨会在山东省德州市乐陵市举办。中国调料行业大会于2016年发起举办,至今已成功举办7届,已成为与美国、欧洲、印度齐名的四大调料行业会议。

和以往不同,这一届中国调料行业大会是第一次在县级城市举办。乐陵,这座鲁西北的小县城,如何得以承接如此规模的国家级盛事?

而这一切正是乐陵杨安镇牵头的头,杨安镇人民政府也在大会开幕首日被中国食品土畜进出口商会授予“中国味都”牌匾。

杨安是“中国调料第一镇”,市面上每3盒方便面就有2盒的调料出自乐陵杨安镇人之手。自上世纪70年代末起,杨安镇从贩卖干辣椒、辣椒面做起,逐渐做大做强,改革开放后到九十年代,成为北方直至全国最大的调料集散地,香辛料占据全国40%以上的份额,形成了“买全球卖全球”的格局。

对于此次大会落地乐陵,中国食品土畜进出口商会调料分会秘书长李漪也点出了个中原因,“乐陵是中国调料产业的聚集地,拥有267家调料、复合调味品、预制菜调料包等生产和贸易企业,具有强大的产业集群优势,与国内外同行有着密切的合作”。

小镇闯出大市场,这样一场行业盛事也得以花落乐陵,而这场大会带给乐陵的也不只是大会落地的荣光。

这场一年一度的行业大会,更像是调料界的“头脑风暴”,给业界同仁带来最新风向航标。这场会议,不光请来了中国食品土畜进出口商会、山东省直有关领导,还请来了我国食品科学领域唯一一位专注香料研究的院士孙宝国。

“风味是预制菜能否成功的关键。”在9月6日的开幕式上,有着“香料院士”之称的孙宝国发表以“中国预制菜发展趋势”为主题的演讲,孙宝国在演讲中如此说道。

孙宝国指出,“预制菜的风味是消费者关注的重点,要对标顶级厨师制作菜肴的风味,在生产线上再现大厨的手艺。预制菜需要专用调味料,复合调味料不是调味料的复合”。

这一点上,杨安镇上一些调味品企业的做法也与孙宝国院士的观点不谋而合。

例如,早在2016年预制菜还未成规模的时候,杨安镇的调味龙头之一华畅味业已经开始试水预制菜,推出家常菜调味包,例如鱼香肉丝、红烧肉等菜品,只要加入调味包,五分钟就能速成一道菜。

这几年的华畅味业在追求预制菜“风味”的路上不断前进,董事长王建洲也在大会上分享



2023中国调料行业大会暨乐陵调味品产业发展创新研讨现场。 马志勇 摄

近日,一场中国调料界高层次的大会在乐陵召开,这次与会的外宾人数,创下大会举办以来的历史最高纪录。之所以如此,不仅是因为大会的高规格,还因为乐陵杨安镇的贸易“触角”已经遍布全球。

这个9月的乐陵格外热闹。此次大会之后,乐陵将在9月相继举办2场展会。三场展会轮番登场,乐陵为何要把展会都集中在9月?



大会现场的调料产品。 马志勇 摄

了企业的近期进展,“通过联合权威机构、高校以及菜系大师,针对菜品精准研发,不断配比测试,进行工业化生产,以此打造爆款。目前已经有百余种产品,除了面向C端消费者的红烧肉、麻婆豆腐等家常菜调料包,还有面向B端企业的产品,比如,供应给部分德州扒鸡企业麻油包。”

改进风味,调转赛道,这也是杨安镇众多调味品企业的写照。除了纷纷跨赛道布局预制菜,近年来,杨安企业还押注“电商”赛道,成果显著,新注册

电商品牌230余个,8家以上企业电商突破2000万大关,9家企业实现“新三板”挂牌上市。

## “触角”已经遍布全球 杨安镇正在“反向输出”

“第一件事,就是解放思想。”

在9月6日下午的乐陵调味品产业发展创新研讨会上,原杨安镇党委书记,现任市人大常委会党组副书记、副主任的吴峰回忆调味品产业兴起往事时,这样总结道。

放眼当下的杨安镇,不仅是“解放思想”,更是大胆想大胆干,目光已经瞄准海外,想要把“买全国卖全国”变成“买全球卖全球”。

值得注意的是,这次与会的330多位代表中有外宾50多人,创下历史最高纪录。此次大会,美国调料协会、欧洲调料协会、印度调料出口商协会、英国调料协会、日本调料协会、越南胡椒和调料协会、世界胡椒共同体、斯里兰卡出口促进局等,均委派代表前来发言,分享香辛料国际最新进展。

这一届大会吸引如此之多的外宾,不仅是因为大会的高规格,还因为乐陵杨安的贸易“触角”已经遍布全球。

目前,乐陵全市267家调味品企业,研发产品1200种,出口欧美、东南亚、日本、韩国等70多个国家和地区,原材料采购于全国各地以及印度、越南、马来西亚等多个国家,日均交易及生产消耗达500吨以上。

乐陵市委副书记、市长王峰透露,乐陵积极鼓励企业“出海远航”,20家企业获批自营进出口权,30余家企业通过国际质量体系和食品安全认证,与自贸试验区济南片区合作,在全省首创食药同源便利通关,节约进口成本15%,进口规模占全省50%。

出海,也给这些勇于“第一个吃螃蟹”的调味品企业带来了

实实在在的收入。杨安镇党委书记孟宪军表示,今年上半年,光是一个海外客户就给杨安镇龙头企业之一庞大食品带来了8000万元的订单。

解放思想,转变思维,杨安镇乐于学习新鲜事物,然后接纳、成长。与此同时,应当看到的是,越来越成熟的杨安镇也正在“反向输出”。

在大会开幕的前一天下午,中国食品土畜进出口商会调料分会理事会成员、标准组专家早早到达了乐陵市,开了一个会——调料分会理事会会议和标准小组专家会议,又紧接着召开了调料行业团体标准征求意见会,此后在大会第二天召开了调料行业团体标准与食品安全论坛。

这几场会议都指向同一个目的,那就是为调料行业指定团体标准。乐陵市杨安镇调味品集团有限公司总经理、乐陵市腾达辣椒制品有限公司总经理卞彬彬参与了这几场会议。卞彬彬表示,“有一些标准已经颁布,有一部分已形成草案,还有一部分在制定当中”。

据卞彬彬观测,“在团体标准制定的过程中,杨安镇企业起了一个很重要的角色作用,基本上对每种调味品的进出口标准、国家标准都比较了解,也都提供了一些宝贵建议。”

同时,一组数字也能看出杨安镇调味品企业在制定团体标准中有一定的话语权:中国食品土畜进出口商会调料分会12家理事会成员中,其中来自杨安镇的有2家。此外,杨安镇的10家调味品企业成为商会会员单位。

## 9月乐陵“好戏”连台 外地企业“主动找上门”

不得不提的是,这个9月的乐陵格外热闹。

乐陵不仅因调味品闻名,也因乐陵小枣扬名。此次大会之后,乐陵将在9月相继举办2场展

会——第35届枣博会、第8届味博会。

为什么要把三场展会都集中在9月?乐陵市政府一位工作人员解释称,因为9月是乐陵小枣成熟的季节,9月也是一个丰收的季节,所以三大盛会都定在9月。

在2023中国调料行业大会开幕式上,乐陵市委副书记、市长王峰在发布辞中也表示过,“9月是乐陵最美的时节,红枣挂枝,待您采撷,调料飘香,等您品味”。

三场展会在乐陵轮番登场,展贸交流合作平台就此搭就,行业资源聚焦乐陵,“引流锁客”功能增强,会展经济也得以开足引擎马力。

事实上,展会经济一直是乐陵所擅长的,过往三十多届枣博会与举办八年的味博会是最好的印证。但此次2023中国调料行业大会更像一种证明,一种乐陵经济业态焕新发展的证明。

乐陵杨安镇的企业是最爱跑展会的。杨安镇党委书记孟宪军形容了杨安镇企业参展的热情以及成效,“全国糖酒会、东京食品展、中国香港美食节等知名展会都能发现杨安人的影子,迪拜、沙特、土耳其、日本、法国、德国等展会他们都去过”。

然而这一次,杨安人没有“跑出去”,而是在“家门口”参与了这场国家级的高规格会议。从“跑出去”到把大会搬到“家门口”,乐陵杨安用实力印证了“中国味都”的实力。

此次大会是乐陵9月的首个展会,更是对外推介的一个重要窗口。本届中国调料行业大会还举办了一场签约仪式,外地多家企业与乐陵调味品企业签订战略合作协议。而在这其中,更是不乏“主动找上门”的外地企业。

在签约仪式的舞台下,一位来自北京的餐饮企业工作人员透露道,自家公司是主攻团餐领域的餐饮企业,看中了乐陵调味品的供应能力,因此主动联系当地政府,由政府牵线搭桥,与当地调味品企业达成战略合作。

“上门送订单”,这正是“中国味都”乐陵杨安的魅力所在,也再一次印证了“中国味都”的实力。

## 高速公路施工公告

新建G18荣乌高速威海文登区至双岛湾科技城段工程将于2023年9月16日至2024年11月15日在G18荣乌高速K55+300-K58+200段分阶段实施桥梁上跨及匝道拼接等施工。

为保障交通安全,上述路段将于施工期间分阶段施行“封闭双向快车道”“封闭双向应急车道”“半幅封闭、半幅双向通行”的车辆通行方式;此外,G18荣乌高速双向文登停车区将于2023年9月16日封闭停用。请过往车辆注意安全,严格按照施工现场交通提示谨慎行驶。因施工给您带来的不便,敬请谅解。

特此公告。  
威海市公安局高速公路交通警察支队  
山东高速股份有限公司威海营运管中心

山东高速文登公路有限公司  
2023年9月10日